

## ■ 特别关注

新疆军区某综合训练基地

## 科学训练刺杀技能

丁雷 虞健聪 冯志钊

杀、杀、杀!伴随着阵阵杀声,笔者近日来到新疆军区某综合训练基地训练场,只见官兵们身着护甲,手持木枪,在铿锵有声的碰撞中,奋勇搏杀。据了解,这是该基地按新大纲要求,扎实开展刺杀训练,砥砺官兵在战位上拼出血性、练出虎气的缩影。

## 依据训练大纲 打牢战斗基础

“刺杀训练是培养官兵战斗精神、激发血性胆气的重要举措。”该基地主任袁宝华告诉笔者,近些年,随着部队执行多样化任务,近身刺杀仍然是提高单兵近战水平的有力抓手,具有不可替代的独特作用。

该基地是陆军专业承训新兵、学兵任务的单位之一,新训骨干能力素质的高低,决定了新兵军事素质的高低。今年新训准备阶段时,该基地训练处联合教研部成立刺杀课目教研组,结合《军事体育训练大纲》、《军人共同(入伍)训练纲目》,在原有套路基础上,融入带有战术背景的应用训练,通过突刺、防刺、骗刺、劈刺等灵活多变的招式,加强技、智结合训练,打牢协调一致、反应灵敏、见招拆招的战斗基础。

## 图片报道



## 蓄势待发

近日,在海拔4500米的雪域高原,南疆军区某工兵团遴选经验丰富的指挥员传经送宝,并抽调组训骨干全程跟训指导。训练中,指挥员对标实战化训练要求对官兵的训练动作严抠细训,确保训练质效的提升。图为组训骨干在手榴弹实投时跟踪指导。  
李江摄影报道

## ■ 军营明星

## 矢志奉献的排爆尖兵

——记武警第二机动总队某支队工兵中队搜排爆作业手冯鑫

彭建峰 戴柏权

炎炎烈日下,一名上士身着厚重的防爆服趴在地上,他拿起工兵锹轻轻拨开碎土,在距未爆弹周围十几厘米处向下挖掘,一点点抵近弹体方向,仔细检查一番后,胆大心细地放置起爆体、插上导火索、拉开导火管……伴着“轰隆”一声巨响,大家悬着的心总算落了地。

他叫冯鑫,是武警第二机动总队某支队工兵中队搜排爆作业手。

## 勤学苦练 锤炼尖兵

冯鑫在新训时表现便十分突出,由于综合成绩优异,新兵下队后,他被分配到工兵分队,第一次接触到了搜排爆专业。

搜排爆手作业时需要穿着30多公斤的防爆服,排爆时短则几十分钟,长则数十小时,这对身形瘦弱、体重不到100斤的冯鑫来说是不小的考验。

从那时起,冯鑫便开始以更加严格的标准要求自己。他坚持每天穿着70多斤的防爆服进行200米折返跑、1分钟内跳绳100下,增强在负重情况下的体能

## 融入实战背景 激发训练热情

为了锻炼官兵刺杀力度、精准度、速度和对招式技巧的灵活运用,该基地积极创新训练手段,组织模拟对抗训练,官兵身着护具,走上擂台,使出浑身解数,只为击倒对手。

“突刺时,两臂向目标猛力推枪,同时以右脚掌的蹬力和腰部的推力推动身体向前……”练兵场上,经过系统培训的刺杀教研组教员李小博正在为大家讲解示范刺杀训练的动作要领,标准的动作、震天的杀声,让官兵们顿时热血沸腾。

突刺、推挡、防守……实战训练场上,新训骨干王永伟手持木枪,瞅准时机,一记突刺,将对手击倒,赢得满堂喝彩。摘下头盔,他是满头大汗。谈及训练体会,他告诉笔者:“刺杀训练不仅磨练个人的战术素养还能考验战斗作风,只有训练强练精,才能练出‘一招制敌’的真本领。”

不久前,该基地第二届“熔炉杯”岗位练兵比武竞赛的刺杀对抗比武正式展开。擂台上,人来枪往,对阵双方在闪转腾挪间寻觅着对手的破绽。中士姚贺超利用灵活的走位避开对手的攻击,瞄准对手腹部的空档,看准时机,迅速突刺。“红方以左闪身刺,击中蓝方右侧腹部,红方得分!”

## 创新训练手段 考核人人达标

不仅如此,为抓好刺杀训练,该基地还结合官兵身体素质和心理特点,创新研发挂水壶、刺铁环等多种辅助训练器材,将连贯动作分解练习,分解动作分组练习,通过单人模拟体会、一对一对抗、一对多对抗、组队协同对抗的方式,让官兵深层次掌握动作要领,为接下来的新兵训练打好基础。

闪、转、腾、挪、移……见招拆招、灵活规避。在刺杀对抗擂台上,列兵郭步强瞄准对手腹部的空档看准时机迅速突刺,不料对手灵活闪避,猛然反击将其击倒在地。“对手的动作很快,我大部分时间都在防守,进攻方式还是不够灵活。”比赛结束后,郭步强第一时间进行了总结分析。前段时间,列兵王子豪刺杀动作力度不够,突刺时的马步总是扎不到位,经过一段时间的辅助训练后,王子豪的各个基本动作都有了明显提升。他告诉笔者,只有刻苦的训练,才能成为制胜的尖刀。

血性十足的战士是拼出来的,虎气十足的英雄是练出来的。为使刺杀训练“人人参考,个个达标”,该基地党委身先士卒,全程参训,总评优良率达到100%,为全体官兵立起实战实训的鲜明导向。据了解,下一步,他们将与驻地各大专业高校和兄弟单位建立常态合作机制,借助科技手段,创新训练法战法。

## ■ 军营传真

西藏军区山南军分区某边防团

## 趣味竞赛调身心



**本报讯** 连日来,西藏军区山南军分区某边防团组织趣味体能训练,通过开展接力跑、拔河、搬运轮胎等竞赛活动,调动官兵训练热情,砥砺士气的同时,帮助官兵调整身心状态。图为该团官兵进行搬运轮胎竞赛。  
(李学文 旦增晋美)

## ■ 沙场点兵

## 携枪通过100米障碍有技巧

## 看一名下士通关又稳又快

秦张杰 张向昊 胡正伟

初秋北疆,热浪翻腾。在第78集团军某旅警卫勤务营考核场上,下士曹凯犹如离弦之箭,携枪快速冲过100米障碍终点,并以25秒07的成绩刷新全营携枪通过100米障碍课目纪录,赢得在场官兵阵阵掌声。

半年前,曹凯还是一名携枪通过100米障碍训练的“困难户”。跑步很快的曹凯怎么也想不到,每次上了障碍场,他都感到力不从心,技巧掌握不到精髓。为了补上这一短板,曹凯请教了很多这方面的高手,也查阅了很多资料。每次体能训练时,他通过冲刺100米和击掌俯卧撑来提升爆发力和臂力,并反复练习越矮墙、上高板、攀高墙等过障技巧。

经过几个月的苦练,加之对训练技巧的掌握,曹凯携枪通过障碍不仅变得更加行云流水,还因摘得此课目桂冠被评为“军体之星”。

**经验分享:**想要快速携枪通过100米障碍,最重要的是选择合适的携枪方式,并迅速更换携枪动作,把握好节奏。

许多官兵在初次通过矮墙时,容易出现身体紧张现象,导致不能快速通过障碍。为了减小携枪时对身体的影响,可采用一只手支撑跳跃,一脚蹬地起跳,身体向上方跃起,右手提枪的方式,避免因枪身碰到矮墙而摔倒,保证快速通过矮墙。

对于通过高板跳台困难的官兵,可选择背枪姿势,一脚蹬地起跳,使身体向上跃起,同侧手攀住高板远端,随即另一条腿屈膝上台,用小腿挂住高板上缘,身体两臂和腿合力翻上高板的方式进行通过。

在熟练携枪过障的动作要领的基础上,还应做到胆大心细、果断加速,缩短障碍之间的通过时间,并注重每个可能影响时间的细节,如攀高墙时一定要用手扶枪,防止枪管位置卡在高墙的墙面上等。

**课目介绍:**携枪通过100米障碍是一项高难度、高风险、高要求的训练课目,需要官兵具备高度的体能、耐力和技巧。参训者必须在规定时间内携枪连贯通过三步桩、壕沟、矮墙、高板跳台、独木桥、高墙、低桩网7处障碍物,是对身体综合素质和协调性的重大考验。通过长时间的训练,不仅能提高官兵携枪快速通关障碍的能力,还能培养其勇敢顽强的战斗作风。

训练考核时,官兵通常由单个或分组进行考核,着迷彩服(帽)、扎编织外腰带,携带自动步枪及附属品,在100米的障碍场地携枪连续通过障碍物,以完成时间计算成绩(精确到秒)。

在《军事体育训练大纲》中,24岁以下的二类地面人员携枪通过100米障碍的考核标准为:男子28秒为优秀、31秒为良好、39秒为及格。考核时,如果未按照规定动作要领完成动作,出现绕过障碍物等情况,不计成绩。



下士曹凯进行携枪通过100米障碍课目训练。

钱鹏摄

训练方法,研究出“机械杆+无人机”的无接触处置法,搜排爆专业处置能力有了明显提升,在上级组织的作战能力评估考核中多次取得优秀成绩,参加实兵对抗演练都能高效完成处置任务,得到了各级的表扬和肯定。

## 向险而生 勇毅逆行

有一次,冯鑫带队担负某型号手榴弹排爆任务,虽然前期组织了针对性训练,但大家心里都没底;这一型号手榴弹一旦投出后没有引爆,稍微一触碰就可能爆炸。

一位年轻作业手对冯鑫说:“要不让我来吧,你已经拖家带口了,没必要冒这个险。”这句话令他感到很温暖,同时也给了他猛然一击:老同志先上不正是排爆手的“行规”吗?作为中队最老的排爆手,面对这种情况怎么能退缩呢?

他毅然穿上排爆服,小心翼翼走到哑弹旁,脑海中不断浮现排除哑弹的流程和细节。排爆服沉重又闷热,短短几分钟就让他汗流浃背,操作机械杆的双手也开始发麻,为了让动作稳定而精准,他努力平缓自己的呼吸,一点一点调整操作位置和角度,耐心地将起爆体往下放。经过反复调整,他把准时机、果断出手,顺利套住了哑弹,然后慢慢退回掩体,按下起爆键。随着一声巨响,哑弹被顺利销毁。

2022年服役期满后,在“走”与“留”的选择中,冯鑫果断选择延期服役继续留在部队,谈及未来,他目光坚定:“我将继续在本职岗位上踔厉奋斗,争做本领高强的‘排爆手’和正风肃纪‘排雷兵’,为单位的建设贡献全部力量。”